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Анотація

В умовах збройного конфлікту напад із засідки є найбільш ефективним
способом тактики бойових дій невеликими за чисельністю групами.   

За статистикою сучасних збройних конфліктів дії незаконних збройних
формувань більш ніж на 70 % складаються із засідок. Для них, а також для
диверсійно- розвідувальних груп противника, це найбільш доступний,
вигідний, ефективний і порівняно безпечний вид бойових дій. Тому Збройні
Сили України, повинні бути готовими до бойових дій в умовах застосування
противником засідок.   

Враховуючи актуальність проблеми, командуванням військових частини і
підрозділів, особливу увагу під час проведення занять потрібно звертати на
розвиток у командирів і особового складу превентивної готовності до
подібних боєконтактів.   

Успіх підготовки підрозділу до дій під час потрапляння в засідку передусім
залежить від знання характерних особливостей улаштування засідок, типових
місць їх розміщення на місцевості, найбільш розповсюджених дій противника
із засідок, а також досвіду контрзасадних дій.
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ВСТУП 

 

В умовах збройного конфлікту напад із засідки є найбільш ефективним 

способом тактики бойових дій невеликими за чисельністю групами. 

За статистикою сучасних збройних конфліктів дії незаконних збройних 

формувань більш ніж на 70 % складаються із засідок. Для них, а також для 

диверсійно-розвідувальних груп противника, це найбільш доступний, вигідний, 

ефективний і порівняно безпечний вид бойових дій. Тому Збройні Сили 

України, повинні бути готовими до бойових дій в умовах  застосування 

противником засідок.  

Враховуючи актуальність проблеми, командуванням військових частини і 

підрозділів, особливу увагу під час проведення занять потрібно звертати на 

розвиток у командирів і особового складу превентивної готовності до подібних 

боєконтактів. 

Успіх підготовки підрозділу до дій під час потрапляння в засідку 

передусім залежить від знання характерних особливостей улаштування засідок, 

типових місць їх розміщення на місцевості, найбільш розповсюджених дій 

противника із засідок, а також досвіду контрзасадних дій. 
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ПЕРЕЛІК СКОРОЧЕНЬ ТА УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

Скорочення та 

умовні 

позначення 

Повне словосполучення та поняття, що скорочуються 

 
 

1 2 

АТО Антитерористична операція 

БМП Бойова машина піхоти 

БМ Бойові машини 

БТР Бронетранспортер 

НЗФ Незаконні збройні формування 

ДРГ Диверсійно-розвідувальна група 

ООС Операції об’єднаних сил 
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1. КОНТРЗАСАДНІ ЗАХОДИ. ОРГАНІЗАЦІЯ КОНТРЗАСАДНИХ 

ДІЙ КОНВОЮ ТА МАЛИХ КОЛОН (ЗА ДОСВІДОМ ПРОВЕДЕННЯ 

ООС (раніше АТО) 

 

Знання тактики контрзасадних заходів дуже важливе для всіх 

підрозділів, оскільки ці підрозділи будь-коли під час пересування можуть стати 

об’єктом нападу із засідки. Тому контрзасадні та засадні заходи необхідно 

вивчати в сукупності для кращого розуміння логіки заходів протидії. 

Контрзасадні дії умовно поділяються на дві групи: 

а) Превентивні дії. Ці заходи направлені на завчасне виявлення засади 

противника та ліквідацію цієї загрози. Крім того, до превентивних заходів 

відносяться дії , направлені на підготовку особового складу, озброєння та 

техніки до можливого несподіваного нападу з метою протидії йому та 

зниженню вірогідних втрат; 

б) Дії направлені на безпосереднє відбиття нападу. До даного комплексу 

питань відносяться тактика дій особового складу, який потрапив у засідку, з 

метою протидії противнику, виходу з несприятливого положення та мінімізації 

своїх втрат.  

Не завжди існує можливість прийняття всього комплексу превентивних 

заходів. Однак досвід проведення Операції об’єднаних сил  

(раніше Антитерористичної операції на території Донецької та Луганської 

областей) (далі – ООС (раніше АТО)) в Україні, операції в Іраку та Афганістані, 

свідчать про позитивний ефект від попередніх заходів безпеки, значно більше 

ніж, від мужньої протидії тих, хто потрапив у засідку. Крім того слід пам’ятати, 

що мета засідки – це короткочасний удар і противник не буде чекати на 

відповідь.  

 

1.1. Превентивні дії  

 

Перше, що може допомогти в контрзасадних діях – це інформація. 

Командиру, який планує контрзасадні заходи, в першу чергу необхідно 

володіти оперативною обстановкою в районі ймовірного руху колони. 

Комплекс цих питань включає в себе декілька пунктів. 

Вивчення місцевості. Необхідно вивчити не тільки безпосередній 

маршрут ймовірного руху колони, а й можливі (запасні) шляхи, а наприклад: 

придатність маршрутів до проходження тих видів техніки, які будуть рухатись 

в колоні, прохідність дороги для техніки у випадку зміни погодних умов тощо. 

Крім цього необхідно знати місцевість навколо цих шляхів. Це допоможе не 

тільки передбачити засідку в певному місці, але і дасть підказку де засідка 

маловірогідна. Тому прилегла місцевість розглядається з точки зору 

планування засідки. Під час планування маршруту руху необхідно вибирати не 

самий короткий, а самий безпечний. 

Наявні сили, які задіяні в даному районі. Ефективне проведення будь-якої 

операції потребує скоординованих дій різних служб, а іноді різних родів військ. 

Наприклад: за досвідом проведення бойових дій неузгодженість дій з боку 
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різних підрозділів приводила до нанесення ударів по своїм. Важливо при цьому 

необхідно враховувати витік інформації. 

Інформація про противника, діючого в даному районі. Зазвичай 

командири, які знаходяться в певному місці тривалий час, мають достатню 

інформацію про противника (імена командирів, чисельність та озброєння). 

Дуже важливою інформацією є тактика та особливості дій підрозділів 

противника, особливо під час організації засідки. Для цього необхідно мати 

статистику нападів, яка дасть реальну картину можливостей та тактики 

противника. На основі достовірної та оновленої інформації про противника, 

необхідно проводити ретельний аналіз. В результаті якісної обробки наявної 

інформації, командир може не тільки запобігти великих втрат в своїх 

підрозділах, а і уникнути зайвих, та непотрібних зусиль та затрат.  

Вказана інформація зазвичай не з’являється сама по собі. Вона 

надходить з різних джерел (розвідувальні донесення, повідомлення місцевих 

інформаторів, дані допиту полонених, відомості отримані від технічних засобів 

розвідки тощо). Кожне з цих джерел має різну ступінь повноти та 

достовірності.  

 

1.2. Дезінформація 

 

Розповсюдження інформації, яка вводить противника в оману відносно 

факту висування колони, а також склад колони, маршрут руху, час виходу 

тощо, може принести значну користь. Велике значення має спосіб доставки 

дезінформації. Командирам необхідно керуватись принципом “дезінформуй 

противника завжди та про все”. 

 

1.3. Підготовка дороги 

 

Окрім вивчення маршруту та прилеглої до нього місцевості, підрозділам, 

які постійно дислокуються в даному районі та регулярно супроводжують 

колони, необхідно активно проводити підготовчу діяльність. Для скорочення 

місць можливого розміщення засадних груп  противника, проводиться 

розчищення чагарників шляхом його знищення силами особового складу або за 

допомогою залучення дружньо налаштованого місцевого населення. Артилерія, 

бойові машини та сапери можуть знищувати будівлі, які знаходяться поблизу 

дороги. Подібні заходи проводились радянськими військами в Афганістані 

навколо свого місця постійної дислокації. Така зона може простягатись на  

100 та більше метрів від дороги. 

Місця можливого розташування засади необхідно пристріляти 

артилерією. Деякі місця засад можуть мінуватись, але розраховувати на них 

особливо не потрібно, так як противник може їх нейтралізувати. Необхідно 

періодично перевіряти наявність мін в місцях їх встановлення.  

Інтенсивність руху по дорозі може звести до мінімуму вірогідність 

мінування, але це відноситься до світлого часу доби.  
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Не треба нехтувати тактикою противника. По можливості необхідно 

постійно розширювати мережу інформаторів із числа місцевого населення, які 

будуть спостерігати за підозрілими переміщеннями та повідомляти про них 

військових. В якості інформаторів краще використовувати тих, місцевих, які 

давно проживають в даному районі та мають майно та сім’ю.  

Значно знижує вірогідність організації засади постійне патрулювання 

місцевості. 

 

1.4. Підготовка техніки до ведення контрзасадних дій 

 

Підготовка техніки є одним з основних заходів превентивних дій, який 

забезпечує підвищення живучості техніки та зниженню вірогідних втрат від 

можливого несподіваного нападу противника. В залежності від тривалості 

збройного конфлікту, цей захід потребує постійного контролю з боку 

командирів щодо дообладнання та надання пропозицій по переобладнанню 

техніки за для більш надійного захисту особового складу, збільшення 

захищеності техніки та її маневрених та швидкісних характеристик.  

Так наприклад: в ході операцій на сході України велось постійне 

переобладнання техніки, щоб забезпечити живучість техніки та зменшити 

втрати серед особового складу (рисунок 1).  

   

                      а.                                             б.                                       в. 

Умовні познаки: 

а – встановлення протикумулятивних екранів на бойові машини  

(АТО, 2014 рік); б – вантажівка Урал з броньована протикульним склом  

(АТО, 2014 рік); в – встановлення захисту на моторне відділення вантажівки  

Урал (АТО, 2014 рік). 

Рисунок 1 – обладнання вантажної техніки в районі ООС (раніше АТО). 

 

Поступово військово-промисловий комплекс України розпочав 

використовувати в конструкціях корпусу різновиди та різні класи захисту 

броньованої сталі, композиційні матеріали, куленепробивне скло, 

дооснащували техніку та розробляти техніку для ведення бойових дій без 

присутності військовослужбовців, тобто безпілотні типи техніки – різні типи 

тактичних безпілотних літальних апаратів, безпілотний БТР типу “Фантом”. 

Завдяки цим новим розробкам, частина яких вже пройшла випробування 

та поставлена на озброєння Збройних сил, а решта проходить державні 

випробування полегшило проведення операції об’єднаних сил вцілому.  



9 

                    

                               а.                                                                  б.                                   

Умовні познаки: 

а – БРДМ2 обладнана додатковим захистом виготовленим з композитних 

матеріалів 5 класу захисту; б – безпілотний БТР “Фантом”. 

Рисунок 2 – розробки військової техніки для Збройних сил. 

 

1.4.1. Заходи щодо підготовка техніки до ведення контрзасадних дій 

 

Перед початком руху командир підрозділу необхідно провести 

попередню підготовку транспортних засобів. На вантажних автомобілях 

призначених для перевезення особового складу, тент і дуги, що його 

підтримують, демонтують. Вони зовсім не захищають від куль, а й заважають 

стріляти у відповідь. Знімають або опускають на капот вітрове скло, щоб 

уникнути ураження водія осколками. Бокові двері також знімають, щоб 

запобігти заклинюванню дверей та прискорити вихід з машини. Можуть також 

використовуватись металеві листи. 

На передньому бампері автомобіля спорудіть з підручних засобів 

невеликий таран, щоб збити “легкі” барикади (рисунок 3). 

Перебуваючи у вантажній машині, особовий склад слід розташовувати на 

центральних лавках обличчям до бортів і в тил машини з підготовленою зброєю 

до бою. Особовий склад повинен бути готовий в будь який час відкрити вогонь, 

кинути димові гранати і максимально швидко залишити машину. В машині не 

розташовувати більше 15 осіб.  

Задній борт встановлюють у горизонтальне положення, щоб полегшити 

спішування особового складу, і прибирають ремінь безпеки дивись  

рисунок 3. На передньому бампері закріплюють імпровізований різак, щоб 

уникнути тілесних ушкоджень особового складу від натягнутого поперек 

дороги дроту. 

Штирьові антени вигинають і закріплюють так, щоб запобігти їхньому 

зачепленню за високо натягнуту розтяжку. На дно кабіни водія та вантажного 

відділення, а також уздовж бортів кузова і на крила поряд з двигуном 

укладають мішки з піском. 
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Рисунок 3 – приклади підвищення живучості вантажних автомобілів  

та захисту особового складу на початку Антитерористичної операції  

на сході України в 2014 році. 

 

В автомобілях та бойових машинах повинен бути спеціальний комплект 

(спорядження, буксирні троси, ланцюги, міношукачі тощо), для знищення 

перешкод и ремонту техніки.  

На рисунку 4 та 5 зображено варіанти застосування озброєння під час 

проведення  ООС (АТО), які давали змогу створити легку маневрену одиницю, 

яка поєднує мобільність, швидкість та якомога більш потужну вогневу міць. 

Для підвищення живучості техніки та захисту особового складу на легкові 

автомобілі приварюють металеві листи з щілинами для огляду. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 4 – автомобіль УАЗ 452 з кулеметом ДШК (зона АТО, 2014 рік). 
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Рисунок 5 – варіанти підвищення живучості та мобільності техніки  

УАЗ 452 з АГС (зона АТО, 2014 рік). 

 

При улаштуванні засідок на колони техніки підрозділів противник 

застосовував протитанкові гранатомети РПГ – 7 В та РПГ – 18 для ураження 

броньованої техніки. Також при використанні стрілецької зброї по особовому 

складу, який спішився використовується рикошетний вогонь. Противник 

стріляв в землю або асфальт під днище транспортерів, внаслідок чого кулі 

рикошетом відбиваються від поверхні та днища техніки та попадають в нижні 

кінцівки особового складу. 

Виходячи з цього, як варіант протирикошетного вогню спереду та позаду 

по вісі коліс приварюються ланцюги, які перешкоджають попаданню куль в 

особовий склад. Також дана модифікація служить, як засіб виявлення 

протипіхотних мін на розтяжках та гранат-пасток дивись рисунок 6. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 6 – приклад захисту від рикошетного вогню  

в районі ООС (раніше АТО). 

 

Для захисту бронетехніки від пострілів гранатометів можуть 

використовувались ящики з піском, мішки з піском або землею та металеві 

конструкції з сіткою, встановлюються протикумулятивні екрани. (рисунок 7). 
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Рисунок 7 – підвищення живучості броньованої техніки в  

районі ООС (раніше АТО). 

 

Такі засоби захисту при попаданні в них пострілів РПГ детонують 

підривник пострілу раніше ніж він мав вибухнути внаслідок чого кумулятивний 

струмінь формується раніше потрібного часу та наносить менший вплив техніці 

або ж внаслідок рикошету відходить в сторону дивись рисунок 8 – 10. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Умовні познаки: 

1 – решітковий екран; 2 – броньований екран. 

Рисунок 8 – принцип дії протикумулятивного екрану. 

Рисунок 9 – бронетранспортер БТР-3Е та БТР-4Е з протикумулятивним  

екраном в районі ООС (раніше АТО). 
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